

Ноября 1942 г.

пятница

№ 138 (1550)

Цена номера 5 коп.

129

Большевистский путь

ОФИЦИАЛЬНОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
и РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27.

БУДЕТ И НА НАШЕЙ УЛИЦЕ ПРАЗДНИК!

С чувством глубокой радости узнает советский народ об успешном наступлении наших войск в районе Сталинграда. Прорвав оборонительные линии противника, советские войска за три дня напряженных боев продвинулись на 60—70 километров. Заняты город Калач, расположенный западнее Сталинграда, на восточном берегу Дона, станция Кривомузганская (Советск), станция и город Абганерово. Обе железные дороги, снабжающие войска противника, расположенные восточнее Дона, оказались прерванными.

Немецко-фашистские захватчики понесли серьезное поражение. Наши войска полностью разгромлены шесть пехотных и одна танковая дивизия врага, нанесены большие потери семи вражеским пехотным, двум танковым и двум моторизованным дивизиям. На поле боя обнаружено свыше 14.000 трупов солдат и офицеров. Захвачено большое количество пленных—13.000 человек; взяты крупные трофеи.

Почти три месяца в районе Сталинграда идут невиданные еще в мировой истории бои. Бессмертна слава защитников Сталинграда. Затаив дыхание, весь мир следил за гигантской битвой, развернувшейся на берегах Волги. В обороне города Сталаина советские воины явили миру немеркнущие образцы воинской доблести, стойкости, отваги и боевого уменья.

Враг бросил под Сталинград десятки своих лучших дивизий, тысячи танков и самолетов. Непоколебимой стеной встали советские люди на пути бронированных фашистских разбойников. Бешеный, остервенелый нападок врага разбился о геройизм защитников Сталинграда. Они знали, что отступать дальше нельзя, что нужно остановить рвущегося вперед врага. Они слышали зов любимой Родины: она требовала предельного напряжения духа и сил, величайшего самопожертвования, тройной смелости, высокого боевого уменья.

Отставая каждый кирпич разрушенных зданий, воины Сталинграда видели за ним сотни и тысячи километров свободной советской земли, миллионы свободных советских людей.

Сражаясь в изуродованных бомбами траншеях, среди развалин домов, они понимали, что ведут бой за светлое будущее, построенное советским народом в течение двадцати пяти лет,—гордое, могучее и не-проступное здание советского общества.

Гитлеровские разбойники рассчитывали задавить Сталинград танками, но за два месяца боев потеряли у стен города 800 своих стальных

машин. Немцы хотели проложить дорогу в Сталинград бомбами, но за два месяца потеряли в приволжских степях свыше 1.000 своих самолетов. Немцы хотели своими дивизиями сбросить в Волгу защитников Сталинграда, но за два месяца уложили навсегда в землю свыше 100.000 своих солдат и офицеров. Недаром немецкий юнкер-офицер Эрих Мюллер, убитый северо-западнее Сталинграда, писал в своем дневнике: «Наш путь к Сталинграду можно назвать дорогой мертвцев».

В огне боев росло и крепло мужество защитников Сталинграда. В дыму и пламени сражений закалялась воля советских бойцов и командиров. В жесточайших сечах с врагом ковалась наш ответный удар по фашистским полящим. Защитники Сталинграда бились с твердой уверенностью, что они не только отстоят город Сталаина, но и отбросят гитлеровские орды прочь от Волги. «Дух ваш бодр, как никогда, воля тверда, руки наши не устали разить врага,—писали защитники Сталинграда в своем письме товарищу Сталину.—Решение наше—стоять на смерть у стен Сталинграда!»

И они выстояли! Они дождались светлого, радостного часа возмездия, успешного наступления наших войск в районе Сталинграда.

Враг уже испытал однажды силу ударов Красной Армии. Успешные действия Красной Армии в районе Ростова, Тулы, Калуги, под Москвой, под Тихвином и Ленинградом показали, что наши войска могут быть и быть крепко немецкой армией. Тогда под ударами советских воинов немцы вынуждены были не только перейти к обороне, но и отступить от занятых позиций более чем на 400 километров, бросая орудия, машины, боеприпасы. Боевые действия прошлой зимы показали, что «Красная Армия и ее боевые кадры выросли в серьезную силу, способную не только устоять против напора немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою и погнать их назад» (Сталин).

В своем приказе от 7 ноября Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин указывал, что недалек тот день, когда

враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Мощь первых новых ударов гитлеровские армии уже испытывают. Всего лишь три дня назад было опубликовано сообщение Советского Информбюро о поражении немецко-фашистских войск в районе Владикавказа (гор. Орджоникидзе). Враг рассчитывал танковым броском захватить город, закупорить Военно-Грузинскую дорогу,

разединить ваши войска. Враг просчитался. Он понес крупные потери, остался на полях Северной Осетии свыше 5.000 трупов солдат и офицеров, большую количеством техники.

Успешное наступление наших войск в районе Сталинграда так же, как и операции, проведенные в районе Владикавказа, показывает, что Красная Армия изо дня в день мужает, закаляется, укрепляет свою мощь. Она готова с честью выполнить возложенные на нее задачи по разгрому немецко-фашистского врага—немецко-фашистских захватчиков и их кровавых сообщников.

Советский народ знает, что враг еще не сломлен. Не может быть сомнения, что немецкие захватчики еще будут бросаться на новые атаки, они еще будут пытаться осуществить свои кровавые замыслы. Чтобы окончательно разгромить врага, потребуется еще напряжение всех сил армии и народа, фронта и тыла.

«Товарищи красноармейцы, командиры и политработники, партизаны и народники!»

От вашего упорства и стойкости, от воинского умения и готовности выполнить свой долг перед Родиной зависит разгром немецко-фашистской армии, очищение советской земли от гитлеровских захватчиков!

Мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровской нечисти,—указывал Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин в своем ноябрьском приказе.

Удары наших войск в районе Сталинграда и Владикавказа—свидетельство того, что мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровских разбойников. Наступление наших войск в районе Сталинграда и Владикавказа—свидетельство того, что мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровских разбойников. Наступление наших войск в районе Сталинграда и Владикавказа—свидетельство того, что мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровских разбойников.

Советский народ шлет памятный привет своим доблестным сыновьям. Он твердо уверен в том, что доблестные советские воины под водительством любимого вождя и полководца—великого Сталина разгромят гитлеровских разбойников, очистят советскую землю от немецкого врага.

Будет и на нашей улице праздник!

(Передовая „Правды“ за 23 ноября).

УСПЕШНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ гор. СТАЛИНГРАДА

На-днях наши войска, расположенные на подступах Сталинграда, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось в двух направлениях: с северо-запада и с юга от Сталинграда. Прорвав оборонительную линию противника протяжением 30 километров на северо-западе (в районе Серафимович), а на юге от Сталинграда—протяжением 20 километров, наши войска за три дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись из 60—70 километров. Наши войсками заняты гор. Калач на восточном берегу Дона, станция Кривомузганская (Советск), станция и город Абганерово. Таким образом, обе железные дороги, снабжающие войска противника, расположенные восточнее Дона, оказались прерванными.

В ходе наступления наших войск полностью разгромлены шесть пехотных и одна танковая дивизия противника. Нанесены большие потери семи пехотным, двум танковым и двум моторизованным дивизиям противника.

Захвачено за три дня боев 13.000 пленных и 360 орудий.

Захвачено также много пулеметов, минометов, винтовок, автомашин, большое количество складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием. Трофеи подсчитываются.

Противник оставил на поле боя более 14.000 трупов солдат и офицеров.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта т. Романенко, генерал майора т. Чистякова, генерал-майора т. Толбухина, генерал майора т. Труфанова, генерал-лейтенанта т. Батова.

Наступление наших войск продолжается.

СОВИНФОРМБЮРО.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В течение 25 ноября наши войска в районе гор. Сталинграда, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление на прежних направлениях. На северо-западном участке фронта наши войска заняли железнодорожные станции Рычковский, Новомаксимовский, Старомаксимовский и населенные пункты Малонабатовский, Бирюков, Родионов, Большая Донщицка, Малая Донщицка.

В районе населенных пунктов Большая Донщицка и Малая Донщицка разгромлены ранее окруженные части 22 танковой дивизии противника.

К исходу 25 ноября количество пленных увеличилось на 15 тысяч человек. Всего за время боев с 19 по 25 ноября наши войска захватили в плен 51 тысячу солдат и офицеров противника.

За время боев с 15 по 25 ноября наши войска захватили орудий всех калибров 1030, автомашин 5618 и 52 склада с боеприпасами, снаряжением и продовольствием.

За 25 ноября противник потерял убитыми до 6 тысяч солдат и офицеров.

В течение 26 ноября наши войска в районе гор. Сталинграда, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление на прежних направлениях. На северо-западном участке фронта наши войска заняли населенные пункты Красное Село и Генералов. В районе излучины реки Дон наши войска заняли населенные пункты Калачин, Переопольный, Верхний и Нижний Герасимов, Верхний Акатов, отбросив на этом участке остатки частей противника на восточный берег реки Дон. К юго-западу от Сталинграда наши войска заняли населенные пункты Ягодный, Склиров, Ляпичев, Нижне-Кумский, Громославка, Генераловский, Даргнов.

Южнее Сталинграда успешно отражены контратаки двух пехотных дивизий противника, пытавшихся пробиться на юго-запад. Противник понес большие потери.

К исходу 26 ноября количество пленных увеличилось на 12 тысяч человек. Всего за время боев с 19 по 26 ноября наши войска захватили в плен 63.000 солдат и офицеров противника.

За время боев с 19 по 26 ноября нашими войсками захвачено орудий всех калибров—1.863, пулеметов—3.851, винтовок—около 50 тысяч, танков исправных и неисправных—1.320, лошадей—около 9 тысяч. Захвачено также 108 складов с военным имуществом, боеприпасами и продовольствием.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 26 ноября

В течение 26 ноября наши войска в районе гор. Сталинграда, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление за прежних направлениях.

Наши войска заняли населенные пункты Красное Село, Генералов, Калачкин, Перепольный, Верхний и Нижний Герасимов, Верхний Акатов, Ягодный, Скляров, Ляпичев, Нижне-Кумский, Громославка, Генераловский, Дарганов.

•• Юго-западнее Сталинграда наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. На одном участке разгромлен вражеский пехотный полк. Захвачено 8 орудий, 34 пулемета, 9 минометов, 80 повозок с боеприпасами и другие трофеи. На другом участке наша кавалерийская часть сбила 700 гитлеровцев и взяла много пленных. Захвачены трофеи: 8 танков, 11 орудий, 29 пулеметов, 2 склада боеприпасов, 3 радиостанции и другое военное имущество.

•• Юго-западнее Нальчика наши части вели бои местного значения. Н-ская часть отбила две атаки противника и уничтожила до рты гитлеровцев. Наши артиллеристы подбили и сожгли 4 танка, подавлен огонь 2 артиллерийских и 4 минометных батарей противника.

•• Северо-западнее Туапсе происходила артиллерийская перестрелка и поиски разведчиков. На участке подразделения капитана Третьякова уничтожена группа вражеских автоматчиков, пытающихся вклиниваться в нашу оборону. Артиллеристы подразделения под командованием т. Бондаревского уничтожили 10 автомашин с боеприпасами, 2 пулеметных точки и до двух взводов гитлеровцев.

•• Отряд смоленских партизан в начале ноября месяца уничтожил 3 автомашины, радиостанцию и сбила 53 немецко-фашистских оккупанта. Другой партизанский отряд за месяц пустил под откос 8 железнодорожных эшелонов, взорвал 2 моста и разгромил карательный отряд противника. На другом участке наши бойцы захватили до 100 орудий разных калибров, 39 минометов, 180 автомашин и 3 склада с боеприпасами и различным военным имуществом. Н-ская мотоциклетная часть, действуя по тылам противника, сбила немецкие гарнизоны в ряде населенных пунктов. В течение дня бойцы этой части уничтожили более 800 гитлеровцев, захватили

•• После ожесточенных боев югославские партизаны заняли местечко Ситница и ряд других населенных пунктов. В боях у Ситницы захвачено в плен 700 солдат и офицеров противника. Группа обединенных партизанских отрядов быстро продвигается к одному городу, уничтожая мелкие отряды немецко-итальянских оккупантов.

Крепнет удар по немецко-фашистским войскам

Северо-западнее Сталинграда советские войска продолжали продвигаться вперед. Советские командиры умело организуют взаимодействие различных родов войск. Начатая операция проходит по плану.

Советские бойцы преследуют отступающих гитлеровцев. Противнику не удается остановить наши части.

30 вражеских танков, брошенных в контратаку противником, встретились с танковыми экипажами части, которой командует Якубовский. Немецкие машины быстро откатывались назад, оставив на месте сражения 8 горящих танков.

Действующая армия (Спецкорр. ТАСС).

ВСЯ СТРАНА ПОМОГАЕТ ФРОНТУ

СТАЛИНСК. Кузнецкая теплоэлектроцентраль в октябре выработала столько электроэнергии, сколько никогда раньше не давала. В ноябре производство энергии выросло еще на 14 процентов.

•• Юго-западнее Сталинграда наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. На одном участке разгромлен вражеский пехотный полк. Захвачено 8 орудий, 34 пулемета, 9 минометов, 80 повозок с боеприпасами и другие трофеи. На другом участке наша кавалерийская часть сбила 700 гитлеровцев и взяла много пленных. Захвачены трофеи: 8 танков, 11 орудий, 29 пулеметов, 2 склада боеприпасов, 3 радиостанции и другое военное имущество.

•• Юго-западнее Нальчика наши части вели бои местного значения. Н-ская часть отбила две атаки противника и уничтожила до рты гитлеровцев. Наши артиллеристы подбили и сожгли 4 танка, подавлен огонь 2 артиллерийских и 4 минометных батарей противника.

•• Северо-западнее Туапсе происходила артиллерийская перестрелка и поиски разведчиков. На участке капитана Третьякова уничтожена группа вражеских автоматчиков, пытающихся вклиниваться в нашу оборону. Артиллеристы подразделения под командованием т. Бондаревского уничтожили 10 автомашин с боеприпасами, 2 пулеметных точки и до двух взводов гитлеровцев.

•• Отряд смоленских партизан в начале ноября месяца уничтожил 3 автомашины, радиостанцию и сбила 53 немецко-фашистских оккупанта. Другой партизанский отряд за месяц пустил под откос 8 железнодорожных эшелонов, взорвал 2 моста и разгромил карательный отряд противника.

•• После ожесточенных боев югославские партизаны заняли местечко Ситница и ряд других населенных пунктов. В боях у Ситницы захвачено в плен 700 солдат и офицеров противника. Группа обединенных партизанских отрядов быстро продвигается к одному городу, уничтожая мелкие отряды немецко-итальянских оккупантов.

(ТАСС).

Трудовой подвиг

ГОРОД Н. Заводу угрожала остановка. Засорился боров, по которому газы идут в дымовую трубу. Чтобы очистить его надо было остановить завод. Кочегар Ерофеев и печник Львов решили произвести необходимую работу без остановки котельной. Температура в борове доходила до 160 градусов. От жара кружилась голова, спирало дыхание. Даже противогаз не предохранял от вредных газов. Одежда дымилась, но Ерофеев и сменивший его Львов очистили боров. Работа завода не прекращалась ни на минуту.

(ТАСС).

Четверо суток беспрерывной работы в цехе

ЗАВОД ИМ. ЧКАЛОВА. Заводская бригада вылетела на фронт с заданием подготовить самолет к работе в зимних условиях. Она должна была отвезти с собой очень важные детали. Сделать их поручили слесарю Тухтареву. Четверо суток он не покидал цеха и выполнил заказ. 500 необходимых деталей своевременно отправлены на фронт.

(ТАСС).

Обзор иностранных телеграмм

(С 23 по 26 ноября)

Иностранные письма о наступлении Красной Армии в районе Сталинграда. Военные действия в Северной Африке

Победа Красной Армии под Сталинградом произвела в Англии огромное впечатление. Вся печать и радио уделяют этому событию исключительное внимание.

Газета «СТАР» подчеркивает, что в ноябре пошатнулось много гитлеровских надежд. «Сталинград поднялся, как привидение», — пишет газета, — и если мешок, в котором теперь, по видимому, оказалась огромная гитлеровская армия, союзная под Сталинградом, будет закрыт, тогда Германия окажется перед военным поражением».

Газета «ТАЙМС» отмечает, что мощная советская контратаха в районе Владикавказа уже предвещала в дальнейшем более крупные события. Осторожной тактикой для немцев было бы конечно отступление.

По заявлению английского министерства информации, в Лондоне рассматривают наступление советских войск со стороны Нижней Волги, как крушение всех немецких планов.

В США сообщение Совинформбюро о победах Красной Армии в районе Сталинграда вызвало сенсацию. Печать и радио уделяют этому сообщению больше внимания, чем информации о событиях в Северной Африке, на Новой Гвинее и других фронтах.

Газета «НЬЮ-ЙОРК ТАЙМС» пишет, что Гитлеру угрожает серьезная опасность, если он попытается перебросить свои войска с восточного фронта. Ясно, что Гитлер вынужден перейти к обороне, однако, она вскоре станет невозможной, так как «союзники» Гитлера сохраняют лояльность по отношению к нему только потому, что боятся его. По заявлению агентства Ассошиэйтед Пресс, советское наступление в районе Сталинграда изменило положение на всем Востоке.

(ТАСС).

Колхоз готовит новогодние подарки фронтовикам

СЕМИПАЛАТИНСК. Крупнейший в области колхоз «Пробуждение» закончил все полевые работы, полностью рассчиталась с государством по всем видам поставок. Колхоз сдал государству 4 700 центнеров хлеба, 275 центнеров мяса, 412 центнеров молока, 25 центнеров шерсти и многое другое.

В ответ на доклад товарища

Сталина колхозники решили дополнительно продать государству много продовольствия. К Новому году в подарок фронтовикам они готовят 189 пудов домашнего печенья, 110 пудов колбас, окороков, бранин и свинины, мед, пшено, масло, 25 пар валенок, 200 пар шерстяных чулок и перчаток и другие теплые вещи.

(ТАСС).

Запасные части изготавливаются на месте

В колхозах, совхозах и МТС имени «Казахстанской правды» жены призываются в армию трактористов и комбайнеров собрали и сдали больше 600 деталей. Их почин подхватили на других МТС области. Собрano около 3 тысяч деталей.

(ТАСС).

Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.

Тираж. 3.000 экз.